

在學術和生活中披荆斬棘

# 「性/別研究室」

文/李安妮

隨著台灣婦運的日漸增長力量並受到人們重視，學院中的性/別研究也愈益豐富活絡起來，甚至蔚為不可忽視的研究新風潮。近幾年來，相關性/別議題的研究室相繼在各大專院校成立，代表性/別研究的學術合法性的被承認，同時，亦使得相關學術資源的取得與利用得以制度化。

繼清大的兩性研究室、台大的婦女研究室與性別空間研究室之後，由中央大學英文系的丁乃非、何春蕤、林文淇、David Barton以及中文系的康來新與哲研所的甯應斌等多位老師共同籌備的性/別研究室（Center for the Study of Sexuality & Deference），亦於今年十月十二日正式成立。

## 開創合作空間 提供支持管道

「性/別研究室」成立的目的是，主要是提供對性/別議題有興趣的師生一個彼此聯繫、相換資訊以及共同合作的空間。

早在幾年前，幾位較關注性別議題的老師，即分別開設「女性/知識/權力」、「女性主義知識論」、「從性趣到興趣」等以性/別為主題的課程，或在自己所教授的專業科目中「偷渡」相關的教材或討論，希望藉由課堂上的互動和激盪，引發並深化學生的性/別意識。同時，從早年校內異議性社團中的女研小組到現在女研社、及酷兒文化研究社，無論是對校內的安全環境規畫、女生的宿舍門禁議題的抗爭或其他社會議題的連結，以學生為主體的性/別討論和運動，也從未間斷過。

然而，很可惜地，這些努力的成果缺乏有效的積累，往往隨著



（圖為陳若曦）

校園成員的更替而輕易流失，而單打獨鬥的行動，畢竟又太累人而難以成長茁壯，因此，「性/別研究室」除了將結合人力，透過集體的研究和教學工作來開拓論述空間，實踐學術社群的社會關懷外，同時，也希望利用圖書、資料的匯集與收藏，提供學生閱讀、研究和資訊吸收的支持管道。

「對中大的學生而言，一個另類資訊管道的建立十分地重要。處在資訊豐富且變化快速的台北人，可能無法想像桃園、中壢地區的文化貧瘠「不開化」到什麼地步！在這裡，你/你不僅看不到《婦女新知》、《女朋友》、《愛報》、《惡女書》等另類讀物，甚至連台北最流行的文化訊息都接收不到。我們希望學生們在研究室中能夠接觸到各種邊緣團體的刊物，從另類閱讀開始，培養、創造校園中的性/別及其他社會議題的文化氛圍和思考。」甯應斌解釋。

雖然才剛成立，「性/別研究室」在研究資料的收集上，已有相當的成績。過去兩年，研究室的成員已陸續利用教育部改進人文教學計畫中收集了數千項的相關資料，並電腦分類建檔，影印收藏，可作為未來研究的基本素材。在出版方面，研究室目前已完成了《A片事件與情慾拓荒資料彙編》，集錄了對於九五年台大女研社放映A片及全國大專女生聯盟的「情慾拓荒」行動兩個事件的相關討論和資料，這類針對特殊社會事件/議題的資料彙編工作，在台灣的性別相關之研究室是僅見的。

## 首開性別理論 研究課程

去年甫成立的中大英美研究所，則首開國內的「女性主義與性/別理論核心教程」，提供師生機會吸納並發展晚進女性主義、同性戀研究等性/別理論，透過與哲研所和中文所的合作，每一年提供至少六門和女性主義相關的課程供學生選修，如：「二十世紀女性作家」、「十九世紀小說中的性別/種族/階級」、「性文學（De Sade）」、「文學與女性慾望的形構」、「中國的性文學」、「女性主義哲學與知識論」、「女性主義的科學哲學」、「性/別倫理學」、「『壞女人』文學」、「電影研究專題（性與國族）」、

# 撒下運動的種子

「佛洛依德專題（Sex - Pol）」、「女性主義專題（The Sex Debate）」、「性/別研究專題（Lesbian and Gay Studies）」等；這些課程將為性/別研究室的發展奠定豐厚的理論基礎。

在動態活動方面，「性/別研究室」則計畫邀請國外著名學者來台講學，並將與清大、台大等「姊妹研究室」合辦跨校的討論活動。以結合小說與論述思考的寫作方法，跨文學、文化電影各領域，為同性戀文學理論開創新視野著名的哥倫比亞大學教授 D.A. Miller，是研究室首位邀請來台講學的性/別研究學者。

此外，目前每週三、四的中午，研究室皆有固定的「午餐討論會」，在輕鬆的生活聚會中，成員們可自由地交換意見、交流感情，未來，這個午間的聚會將逐步開放給全校師生參與，同時，研究室也考慮每月舉辦一次公開研討活動，讓大家共享研究成果。

## 在地經營 跨校聯結

「性/別研究室」的「駐校作家」制度，亦是國內所獨有的。為提昇對性別書寫的創作與討論，研究室爭取到文建會的支持，由今年開始，分期邀請女性作家駐校主持松濤文學坊，和師生與社區居民分享其創作的經驗與心得。海外華文女作家協會創始會長陳若曦，是第一位駐紮中大的作家，她將舉辦一系列與女性文化變遷相關的個人觀察報告，並籌畫社區婦女寫作班等。

性/別研究在男性中心的學術領地中的開疆闢地，與性/別運



▲圖為何春蕤

（圖/李安妮）



▲圖左是丁乃非，圖右為哥大教授 D.A. Miller。

（圖/李安妮）

動在父權至上的生活空間的披荆斬棘，是相互增長的，而兩造的實踐，皆不能與草根的人民生活脫節。

在學術之外，「性/別研究室」並不想放棄社區的草根經營，她/他們希望在一年之後，順利地在桃園地區開設「婦女學苑」，結合社區生活，並摸索在媒體發聲之外、學術社群專業與社會實踐的途徑。

同時，她/她們也打算籌設跨校性的「性/別研究」組織，這個可能名為「性教育學會」的組織的企圖，是讓各校關心性/別議題的研究者能互相交流，甚至成為具有實際行動力、影響力的社會團體。

長年致力於性/別研究、對於研究室的成立貢獻良多的何春蕤說：「『性/別研究室』是中大的性/別研究的第一個果實，它雖然很小，但卻有繼續成長的巨大潛力」，而這第一個果實，同時也應該是顆種子，它將為性/別研究（運動）的扎根與發展，帶來無窮的生氣。

兩性  
決明子

